

# 万众一心 群防群控 坚决打赢疫情防控阻击战

## 我省支援武汉医疗队专题报道

# 有我们在，你能活下去！

□本报记者 朱彤

2月16日，清晨的武汉居然出现了雪景。许多医疗队员对这场雪的理解是：武汉怕我们想家，专门给我们弄了些家乡特产。

早上的时候，三个医疗组的负责人就已经知道了“今天国家医疗督导组要来医院进行质量检查”的信息。此时我省第一支支援湖北医疗队在受援医院负责五楼重症病区的王洪亮组长，心态却很平静。他说，“来武汉之前，我们就已经把自己团队的目标定位：为更多重症患者夺回生命。”作为我省重症医学专业委员会的领军人物，作为中华医学会重症医学分会最年轻的委员，王洪亮说这话需要底气，更需要勇气。

上午十点，国家医疗督导组人员来到了王洪亮负责的病区。比较巧合的是，他们团队刚刚进行了两例有创呼吸机的使用，而这需要比较过硬的技术。而督导组成员仔细查看了两名患者的状况后，都用“名不虚传”来评价他们的“活儿”。

三个小时过去，救治质量得到国家督导组的较高评价。相较于此，让王洪亮感到更加欣慰的是，他的团队目前的救治工作已经非常有序，几个重要病房管理制度，在武汉疫区这种紧张环境中能够快速实施。而这就是保证医疗质量的最重要基础。

“我一年至少得来武汉四五次，这次能够带领一个整套ICU团队来武汉救援，就是要在这里好好发挥一下自己的专长：为重患们抢回生命。”作为

我省重症医学领域的佼佼者，王洪亮的底气、勇气，来自他二十年的ICU经验积淀，来自汶川和甲流等重大事件的救治经历，还来自他对ICU工作热爱的理由：能够把人从死亡线上拉回来，最能体现医生的价值。

从上午十点进入自己病区隔离病房，到下午三点才出来，这次是王洪亮在里头时间比较长的一次。他说，今天时间长除了因为国家督导检查组的因素，更主要的是他在每个患者的床前都要和他们说上几句，50个患者一圈下来两个小时就出去了。

王洪亮来到武汉，在2月1日进入病房那天起，就给自己的团队定下来“高质量救治”的目标。这其中包括尽量在保证患者生命的情况下，让治愈不留任何后遗症。“这就要求我们团队在给重症患者用药的时候，不能太‘猛’，而这是考验技术。”他说，“这其实是‘稳求’和‘保质’的矛盾关系，不光检验我们的手艺，更考量我们的心境。”

正是这种永远追求质量的心境，让王洪亮在工作中有了自己的“铁律”：必须来到患者床头，零距离给他们生存的信心。

下午快三点时，王洪亮来到一个五十多岁的男性患者床前，简洁生动的病情叙述，一句玩笑顿时让他心花怒放。王洪亮说，在这种十分压抑的环境下能让重症患者发自内心的乐，要有两个前提，那就是对病情深入浅出的解读，以及对患者情况的谙熟。而这里最重要的条件，就是你的来到患者床前。

“和患者零距离也许会增加自己的



王洪亮和同事在医院研究重症病区患者的诊疗情况。

本报记者 郭俊峰摄

风险，但却能给他们增添生命的信心。”王洪亮说，当你贴着岁数较大重患耳边，大声说“有我们在，你能活下去”的话，这些人都会迸发出超出以往的生命力，他们生的几率也会大大增加。

“可能是由于我的工作在患者床头的习惯，让团队成员都很努力。”2月1日刚进入病区接收病人那天，他第一个冲进了隔离病房，其他人谁也没含糊，在感染风险较大的重症病房一同努力，圆满完成20个病人的收治。

领队焦军东说，目前黑龙江第一支

支援湖北医疗队已经成为受援医院“最强外援”，王洪亮团队的出色表现，也给咱们医疗队加了不少分。这其中最关键的是，他们给许多濒危的重患生的机会。

“等疫情结束后，我还会有机会来

武汉和同行们学术交流，而怎样降低致死率将一定是我准备的课题之一。”王洪亮说。

### 支援武汉抗疫日记



## 四护士隔离病房极限8小时



哈医大二院的医护人员在武汉第一医院13楼隔离区内紧张地工作着。

本报记者 郭俊峰摄

□本报记者 朱彤 郭俊峰

第一医院病房的日子。而这个紧张之夜，哈医大二院队员们创造四个护士隔离区连续奋战8小时的极限，让他们武汉救援之旅注定与众不同。

14日，是我省第四支援湖北医疗队抵达武汉后，首次进入受援医院武汉

一切都是值得的。

高艳说：作为一名从业20年的老护士面对这样的战场，我没有理由退缩。我们四个人留下来是要把刚刚接手的工作做的更好更细致，消除新入院患者的各种焦虑感及对陌生环境的恐惧感。

因第一次进舱要制定很多工作制度及规范，为后续人员积累经验。同时考虑节省时间和物资的因素，团队中四名年龄较大的护士，竟然在隔离病房连续工作8小时。

穿着厚厚的隔离服，在隔离病房里紧张工作8小时，在业内几乎就是奇迹。而舱中坚守近八个小时的“逆行”白衣天使们是这样说的——

刘静文说：拯救病患，这一切只得依靠我们这些医务人员。我们到达了武汉，下午进行感控和穿脱隔离衣的培训，晚上我们到达了武汉市第一人民医院进行第一次第一批进舱护士。在完成五个小时的规定时限后，我们四个人坚持到最后，主要觉得自己年龄比较大要照顾好这些妹妹。虽然后期坚持不容易、呼吸费力、防护镜模糊、让人心里面有压迫感，但为了把工作都整理好，为第二天的工作交接做最好的铺垫，一

切都是值得的。

高艳说：作为一名从业20年的老护士面对这样的战场，我没有理由退缩。我们四个人留下来是要把刚刚接手的工作做的更好更细致，消除新入院患者的各种焦虑感及对陌生环境的恐惧感。

孟鑫说：其实第一批的时候我就已经报名了，也没想太多，就是觉得在国家需要的时候能出一份力就出一份力。也为了不浪费物资我们进去以后就不能去卫生间，不能喝水，大家为了不去卫生间提前都不喝水，穿纸尿裤进病房，大家都特别严实，所以在病房沟通是需要加大音量说话的，再加上没喝水，几个小时下来大家嗓子都是哑的，纸尿裤湿了以后还都没办法坐下，大家基本都站着。但我相信，有我们共同努力和付出，疫情很快就能得到控制。

陈佳伊说：武汉胜则湖北胜，湖北胜则中国胜。既然我们来到武汉参加武汉保卫战，就不会拖后腿。第一批进来就是带着任务进来，如果我们出去再进来，需再次更换整套防护物资。领队告诉我们，武汉的医用物资很紧张，我们不能浪费！坚持，大家心中只有一个信念，坚持就是胜利。

## 中西协同防控疫情 让“1+1>2”

访省防治新冠肺炎中医药专家组副组长、黑龙江中医药大学温病学教研室主任张福利

□本报记者 赵一诺

中医治疗疫病有两千多年的经验。从《黄帝内经》《伤寒杂病论》形成治疗疫病的理论和方法，到明清时代温病派崛起，再到2003年中国抗击非典肺炎疫情，中医都曾发挥了巨大的作用。在新冠肺炎防治中，中医药会发挥怎样的作用？在临床治疗中是否已经见效？有没有已经证实对这一疾病有效的中成药或中药处方？针对这些问题，记者采访了我省防治新冠肺炎中医药专家组副组长、黑龙江中医药大学温病学教研室主任张福利教授。

**中西协同 发挥1+1>2的效果**

“中医在减轻发热症状、控制病情进展、减轻并发症等方面具有疗效。”张福利介绍，在治疗新冠肺炎临床工作中，轻度病人、中度病人经过中药治疗后发烧、咳嗽、咽痛、食欲不振、乏力等症状会有明显改善，疗程缩短；重症病人经过中药治疗后胸闷、气喘、剧烈咳嗽等症状得到明显改善，向危重症转化的比例明显减少；危重病人通过中药汤剂、中成药、中药注射液等多种给药方式配合，可以为西医抢救患者搭好平台，从而提高病人救治率，减少死亡率。

“由此得出结论，在治疗新冠肺炎临床工作中，中医药起到了事半功倍的效果。我们提倡中西医协同治疗，结果也表明，它发挥了1+1>2的效果。”张福利说，中医西医各有所长，目前，治疗新冠肺炎尚无明确有效药物，主要是针对不同体质类型、发病表现的辨证论治。我们要一切以病人受益为原则，让中西医优势互补，协同取效。

日前，国家卫生健康委员会和国家中医药管理局联合发布《关于在新型冠状病毒肺炎等传染病防治工作中建立健全中西医协作机制的通知》，要求在新冠肺炎等传染病防治工作中，建立健全中西医协作机制。我省随即转发了《关于进一步做好新型冠状病毒感染的肺炎中西医结合救治工作的通知》和《关于同步应用中医药救治新型冠状病毒感染的肺炎工作的通知》，要求各地市成立中医药救治组，各定点医院坚持中西医结合，加强联防联控。

**介入防治要趁早 提高免疫力更重要**

中医药在新冠肺炎治疗中已显

## 志愿者倒在抗“疫”一线 民警人工呼吸竭力抢救

□王彤 许宁池  
本报记者 李民峰

“老付，你怎么了？快醒醒！”2月14日12时40分许，在吉黑高速黑河收费站卡点做消毒的志愿者付永杰躺在安全岛上，面色苍白，双目紧闭。正在执勤的黑河市公安局交通警察支队北黑高速公路大队民警王志坚看到了这一情况，立刻从附近快跑赶到现场。到现场后，王志坚立即将身上的警服脱下为付师傅取暖，通过手腕脉搏，明显感觉到付师傅心跳微弱，在迅速询问并征得与他同行的负责人同意后，决定立即对他进行心肺复苏。

零下20多摄氏度的天气里，王志坚跪在付师傅身旁，一边两手交叉互扣，伸直双臂迅速下压，一边焦急地注视着男子的反应，默数30次按压，嘴里不停地喊着：“付师傅，能听见我说话吗？你得坚持，你有家庭，有老婆孩子，为了家庭你得坚持，你得活着！”周围围观的人喊：“人工呼吸、人工呼吸……”王志坚马上说：“人工呼吸我会做！我来！”他迅速摘掉口罩，俯身捏住付师傅鼻孔，口对口向内吹气……循环往复，短短几分钟，穿着单衣的王志坚累得气喘吁吁，汗水淋漓。过了几分钟，和付师傅同行的人说：“看，他的脸色好像稍微缓过来点了。”王志坚

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

## 天使在一线

### 哈尔滨市第一医院护士夫妻 分离两地坚守使命

□江丽波 苏航

生活中，他们是夫妻；工作中，他们是同事。丈夫麻志明是哈尔滨市第一医院ICU重症医学科护士，妻子李双是同一家医院的透析科护士。当得知丈夫麻志明被优先选派即将奔赴黑龙江省定点驰援的湖北孝感时，妻子李双落泪了。她说，这不代表拖后腿，而是多了一份沉甸甸的牵挂。

麻志明和李双的儿子刚刚36个月，需要父母的照顾与陪伴。但是，2月10日，当哈尔滨市第一医院发出了关于选派医务人员援助湖北孝感时，麻志明第一时间写下了请战书。麻志明在请战表中这样写道：“在防控疫情的

关键时期，作为一名医务工作者，一名党的积极分子理应首当其冲、责无旁贷。自愿申请奔赴一线，全力以赴为抗击疫情贡献自己的一份微薄力量。”

麻志明临行前对妻子说：“我去支援湖北孝感，你在家要守住哈尔滨！我们干着一样的工作，不论在哪儿，都是抗击疫情！不论在哪儿，我们都是无坚不摧的白衣战士！”这是一位丈夫为妻子下达的“任务”，也是为了保卫爱人的小“私心”，更是他舍生忘死奔赴疫区救治患者的大爱品质。

作为黑龙江省第三批、哈尔滨市第一医院首批赴湖北孝感医疗救治队的队员，麻志明正在孝感市开展医疗救治工作。



图片由受访者提供